
Therapie, Begleitung,  
Diagnostik und Beratung für  
Unterstützte Kommunikation



Unsere Leistungen 
Therapie und Begleitung 
Die LogBUK GmbH bietet Therapie und fachliche  
Begleitung für Kinder und Erwachsene mit dem  
besonderen Schwerpunkt Unterstützte Kommunikation. 
Neben der direkten Arbeit mit unseren Klient:innen 
schulen wir auch das Umfeld (Eltern, Therapeut:innen, 
Pädagog:innen, …) und helfen dabei, UK-Hilfsmittel im 
Alltag zu implementieren. 

Sollten Sie nicht zu uns kommen können, machen wir 
auch Haus- oder Einrichtungsbesuche.

LogBUK finden Sie deutschlandweit an mehreren  
Standorten. Für weitere Informationen: www.logbuk.de

Was ist Unterstützte  
Kommunikation (UK)? 
UK ist der Oberbegriff für alle Maßnahmen zur  
Erweiterung der kommunikativen Möglichkeiten  
von Menschen, die nicht oder kaum über  
Lautsprache verfügen. UK muss die „natürliche“  
Art zu sprechen nicht ersetzen – sie tritt lediglich 
für die Elemente der Kommunikation ein, die nicht  
in vollem Umfang beherrscht werden.  
UK bedient sich vieler Hilfsmittel: Dazu gehören  
körpereigene Kommunikationsformen wie Lautsprache,  
Gebärden oder Blickbewegungen. Außerdem können  
Hilfsmittel wie Kommunikationsbücher mit Fotos und  
Symbolen oder Kommunikationsgeräte auf Symbol-  
und/oder Schriftbasis zum Einsatz kommen.



Beratung für Unterstützte Kommunikation
Unser Beratungsangebot beginnt mit dem Bereich  
Diagnostik: Wir ermitteln gemeinsam mit den Klient:innen 
und ihrem Umfeld, ob ein kommunikativer Förderbedarf 
vorliegt und ob gegebenenfalls die Anschaffung einer 
nicht-technischen oder technischen Kommunikationshilfe 
Sinn macht. Im Bedarfsfall erstellen wir eine Stellungnahme  
und begleiten Sie bei der Beantragung eines Hilfsmittels 
beim zuständigen Kostenträger. 

Schulungen 
Unsere praxisnahen Fortbildungen richten sich an Ein-
richtungen, wie z. B. Kindergärten, Schulen, Werkstätten 
oder Kliniken. Wir schulen Therapie- und Lehrpersonal 
vor Ort mit dem Ziel, die Kompetenz in Bezug auf UK zu 
stärken. Unser Fokus liegt dabei im Bereich der Didaktik 
und der Implementierung von UK im Lebensalltag der 
Anwender:innen. Neben den allgemeinen Fortbildungs
angeboten bieten wir Ihnen auch die Möglichkeit indi
vidueller Schulungen. 

Therapie in Ihrer Einrichtung
Ein weiterer Teil unseres Services umfasst Einzel- und  
Gruppentherapien  direkt in Ihrer Einrichtung. Gerne 
implementieren und betreuen wir auch UK-Gruppen und 
Gesprächskreise für unterstützt kommunizierende  
Menschen – unabhängig von Alter und kognitivem Level.

Supervision 
Wir bieten, z.B. für Kliniken und Einrichtungen, Supervision 
und Coaching für die Therapie von Einzelfällen und bei 
übergreifenden Themen.

Unterstützung bei der Beantragung von Hilfsmitteln
Wir unterstützen im Beantragungsprozess mit Stellung-
nahmen, Widerspruchsargumentation, Fristenkontrolle 
und Kommunikation mit der Krankenkasse.



Die Abrechnung unserer Leistungen erfolgt privat  
mit den Klient:innen oder der Einrichtung. Liegt eine  
Verordnung der behandelnden Mediziner:innen vor,  
erfolgt die Abrechnung im Rahmen der Leistungspflicht  
der gesetzlichen Krankenkassen.
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